

Embassy of the United States of America

Colombo

PRESS RELEASE

Public Affairs Section

Tel: +94 (1) 249-8100 • Fax: +94 (1) 244-9070

Email: [VanHornNT@state.gov](mailto:VanHornNT@state.gov) • <http://lk.usembassy.gov>

வெளியீட்டு இல. 20170901T

தெற்கு மற்றும் மத்திய ஆசிய விவகாரங்களுக்கான பதில் உதவிச் செயலாளர் அலிஸ் ஜி. வெல்ஸ் அவர்களின் இலங்கை விஜயம்

**கொழும்பு, செப்ரம்பர் 1:** தெற்கு மற்றும் மத்திய ஆசிய விவகாரங்களுக்கான பதில் உதவி இராஜாங்கச் செயலாளர் அலிஸ் ஜி. வெல்ஸ் அவர்கள் இலங்கைக்கான தமது உத்தியோகப்பூர்வ விஜயத்தை நாளை நிறைவு செய்வார். தமது சந்திப்புக்களின் போது நல்லிணக்கம், பொருளாதார அபிவிருத்தி மற்றும் அனைத்து இலங்கையர்களுக்குமான சம உரிமைகளை முன்னிறுத்துவதற்கான இலங்கை அரசாங்கத்தின் முயற்சிகளுக்கு அமெரிக்காவின் தொடர்ச்சியான ஆதரவினை வலியுறுத்தினார்.

வெல்ஸ் அவர்கள் ஆகஸ்ட் 30ஆம் திகதி கொழும்பை வந்தடைந்ததுடன், இலங்கை ஜனாதிபதி மைத்திரிபால சிறிசேன மற்றும் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்க உள்ளடங்கலாக இலங்கை அரசாங்க பிரதிநிதிகளையும், தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பு, மற்றும் சிவில் சமூகத் தரப்பினரையும் சந்தித்தார். இந்த விஜயத்தின் போது, இந்து சமுத்திர மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட வெல்ஸ் அவர்கள், விஷேட முழு அமர்விலும் உரையாற்றினார்.

“பொருளாதார வளர்ச்சி, வெளிப்படையான அபிவிருத்தி மற்றும் பிராந்திய ஒருமைப்பாட்டினை மேம்படுத்தும் இந்து சமுத்திரத்திற்கான பொதுவான தொலைநோக்குப் பார்வையினை நாம் கொண்டிருக்க வேண்டும்” என அவர் தெரிவித்தார். “பொறுப்புடைமைக்கு முன்னுரிமை அளிக்கும், திறந்த சந்தை, மற்றும் பிராந்திய மக்களுக்கு நின்று நிலைக்கக் கூடிய உறுதியான நன்மைகளை வழங்கும் பூர்வாங்க முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும்” என அவர் குறிப்பிட்டார். சுதந்திர கடற்பயணம் மற்றும் கருத்து வேறுபாடுகளுக்கு அமைதியான தீர்வு உட்பட, சர்வதேச தரத்திற்கு ஏற்ப பிராந்திய உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை அபிவிருத்தி செய்வதன் முக்கியத்துவம் பற்றியும் வெல்ஸ் வலியுறுத்தினார். “அனைத்து தேசங்களும் சர்வதேச சட்டங்களுக்கு உட்பட்டு சுதந்திரமாக ஆகாய வழிப்பயணம், கடல் வழிப்பயணம், மற்றும் ஏனைய செயற்பாடுகளை மேற்கொள்ள உரிமை உள்ளது” எனக் குறிப்பிட்டார்.

வெல்ஸ் அவர்கள் தற்போது ஆப்கானிஸ்தான் மற்றும் பாக்கிஸ்தானுக்கான பதில் விஷேட பிரதிநிதியாக செயற்படுவதுடன், முன்னர் ஹாசிம் ஜோர்தான் இராச்சியத்தின் ஐக்கிய அமெரிக்க தூதுவராகவும், வெள்ளை மாளிகையில் அமெரிக்க ஜனாதிபதியின் ரஷ்யா மற்றும் மத்திய ஆசிய விவகாரங்களுக்கான விஷேட உதவியாளராகவும், அமெரிக்க இராஜாங்க செயலாளரின் பிரத்தியேக உதவியாளராகவும் கடமையாற்றி உள்ளார். பதில் உதவிச் செயலாளர் பற்றிய மேலதிக விபரங்களுக்கு:

<https://www.state.gov/r/pa/ei/biog/230750.htm>.